

Den gamle dame var træt og udmattet af traveturen hele vejen fra templet, så hun besluttede sig for at standse ved en lille butik for at hvile, før hun slæbte sig videre til færgemolen.

*Vi var taget over til den lille ø i midten af Mekong-floden sammen med vores TWR-team for at vise et krybbe-spil i forbindelse med den allerførste julefest nogensinde på det sted. Festen skulle være for den gruppe, som efterhånden var blevet etableret gennem vores arbejde der. Pigerne fra teamet havde forberedt 100 julegaver bestående af notesbøger, blyanter og et håndklæde til hver. Men da der dukkede 180 personer op, måtte vi handle hurtigt. Så vi tog afsted for at finde en butik og håbede på, at de solgte notesbøger og blyanter.*



Bedstemor Sok  
Foto: Gwen Flaming, TWR

## Hendes første jul

*Bedstemor Soks historie, fortalt af Rose Ellen Blosser, TWR-missionær i Cambodja.*

Der sad den lille gamle dame foran butikken. En stor fremstående udvækst på hendes hals afslørede, at hun havde struma.

Da jeg vendte bilen, spurgte hun mig, om hun kunne få et lift "nedad vejen". Selvfølgelig! Min ven, som havde været inde at købe gaverne, kom tilbage til bilen. "Bedstemor, hvor skal du hen?", spurgte hun. Den gamle dame svarede: "Hjem fra templet". Hun spurgte hende så, om hun nogensinde havde hørt om jul? Og hun sagde, at hun havde hørt om det. Nu gav min ven sig til at fortælle hvad julen handlede om, og at vi var ved at holde en julefest. "Kunne du tænke dig at være med?", spurgte hun hende, hvortil jeg hurtigt indskød, at vi nok skulle køre hende hen, hvor hun ønskede det, bagefter. Den gamle dame indvilligede, men sagde at hun måtte være tilbage klokken 11.00, for hun måtte ikke

spise efter det tidspunkt, da hun netop havde ofret, og som en oprigtig buddhist må man ikke spise efter klokken 11.00.

Da vi kom til stedet, hvor festen blev holdt, viste jeg hende, hvor hun kunne sidde, hvorefter jeg gik i gang med andre ting. Ærlig talt, så glemte jeg hende. Festens program startede, prædikanten prædikede, TWR-teamet viste deres krybbespil, og det var tid til at spise. Da kom jeg i tanke om den gamle dame og gik hen for at spørge hende, om hun ville afsted nu, selvom klokken havde passeret 11.00. Hun overraskede mig ved at svare nej, hun ville gerne blive lidt længere. Maden var ved at blive serveret. Vi spiste og kørte derefter nogle af vores folk tilbage til kontoret. Da jeg kom hjem, ringede telefonen, og min ven fortalte mig, at hun, efter at maden var blevet serveret, var gået hen til den

gamle dame for at give hende nogle penge til en taxi hjem. Da så hun, at damen havde spist! Og den gamle dame spurgte hende: "Ved du, at jeg har bedt Jesus om at komme ind i mit hjerte i dag?" Min ven var lamslået og troede hende ikke rigtig. Hun sagde: "Men Bedstemor, vi ville ikke have dig til at føle, at du blev nødt til at gøre det. Du må først lære og forstå klart om Jesus." Så sagde Bedstemor: "Kæreste, ved du ikke, at jeg har lyttet til radioprogrammet hver aften? Kender du den mand, Kong Chhon? Han prædiker hver aften, og jeg forstår det. Datter, **det var meningen**, at jeg skulle møde jer i dag!"

/aj

MØDEPLAN  
DEC/JAN  
03/04

Der er ingen møder i december måned.

20/1 19.30: IM Nimtofte, v/Kjeld Wiwe

21/1 19.30: IM Gjerlev, v/Kjeld Wiwe

22/1 19.30: IM Vivild, v/Kjeld Wiwe

VELKOMMEN!

## Respons fra lytterne

**Norea Radio Danmark er samarbejdspartner med Trans World Radio (TWR), som når ud med evangeliet til millioner i blandt andet Mellemøsten. Et område som for ca. 2000 år siden var centrum for verdenshistoriens største begivenhed: Jesu komme til jorden. Nu, så mange år efter, kan vi læse, hvilken konsekvens denne begivenhed har fået for mennesker, som gennem radioen fik lov til at høre om den. TWR modtager årligt mere end 1,5 millioner lytterbreve. Her følger en lille håndfuld af dem:**

### Irak

*Efter at have forladt Iran blev jeg en flygtning, som søgte efter sandhed og fred. Jeg endte sådan på grund af ideologien og læren i mit lands religion. Vi er blevet bedraget. Jeg kender denne religion godt, ikke blot fordi jeg blev født i det land, men fordi jeg studerede den. Jeg har lyttet til dit program og har nu også studeret evangeliet. Ved sammenligning af de to religioner er jeg kommet til den konklusion, at Jesus Kristus virkelig er den eneste frelser. I Ham har jeg fundet det, som jeg søgte efter. Efter at have taget imod Jesus som min frelser og herre, har jeg mødt mange vanskeligheder. Jeg vil nok aldrig være i stand til at tage hjem igen. Jeg kommer nok heller aldrig til at se min familie igen, men jeg ønsker ikke at leve i troen på en falsk religion bare for at få midlertidig glæde. Tak for udsendel-*

*serne, som I sender. Husk på mig, som en af de landflygtige, der tror på Jesus Kristus, og som gerne vil have et nyt liv. Jeg har ikke set nogen kirke i dette område. Min eneste berøring med kristendommen er gennem dit program.*

### Syrien

*Jeg lytter regelmæssigt til dit program. Jeg betragter det som en juvel. Når du har fundet det, har du fundet en skat. Jeg lytter til dit program sammen med en gruppe i fængslet. Vi har lært Jesus at kende som vores frelser her. Vi følger bibelstudierne i programmet og takker Gud for din store tjeneste.*

### Algeriet

*Jeg vil gerne takke dig for dit program og for at have reddet mig..for jeg kendte intet til Kristus før. Men gennem dit program lærte jeg både Guds Ord og Ham selv at kende. Før levede jeg*

*i mørke, men nu lever jeg i Lyset! Det er 6 måneder siden, at jeg begyndte at lytte til dit program, og nu er jeg en Jesu discipel. Vær venlig at hjælpe mig med at gå på denne nye sti.*

### Saudi Arabien

*En dag, da jeg kørte til arbejde, sad jeg og skiftede mellem de forskellige radiokanaler, og ved et tilfælde stoppede jeg ved en kanal og hørte en bøn. Det fik mig til at lytte ekstra godt efter. Det var dit program. Siden da har jeg lyttet til dette program og dets undervisning dagligt. Alt, hvad jeg har hørt indtil nu, er nyt og interessant, og jeg kan godt lide det. Så jeg vil gerne bede dig om at lære mig mere og hjælpe mig til at forstå, hvad det betyder at acceptere Jesu offer på korset for os... og hvor godt det er at vide, at Guds eneste søn døde for mig. Vær venlig at hjælpe mig til at forstå.*

# ØKONOMISK KRISE!



grænser  
**Norea**  
Radiomission - over alle  
Nr. 10/2003  
December



## RIGTIGE VENNER

”RIGTIGE VENNER KAN man ikke købe for guld”, blev der sunget engang for mange år siden. Helt rigtigt. Rigtige venner købes ikke. At få rigtige venner er som at få en værdifuld gave. At have rigtige venner er som at have noget vældig værdifuldt.

RIGTIGE VENNER GØR en indsats. De fire mænd, der engang bar en lam mand til Jesus, og endda måtte lave hul i hustaget for at få ham helt frem til Jesus, var rigtige venner. De gjorde en indsats, og var ikke bange for at komme til at svede lidt over det. Blot de kunne få den lamme frem til Jesus, så var deres mål nået. Den lamme på sin side var helt afhængig af sine venner for at komme frem til Jesus. Det er godt med rigtige venner.

HVEM KAN JEG være ven med? Hvem kan jeg give mit venskab? På det spørgsmål har jeg selv en del indflydelse. Lad os først og fremmest give vort venskab til Jesus og derefter dele dette venskab med andre. Så kan vi opleve det, som beretningen om den lamme mand i Bibelen afsluttes med ”de blev helt ude af sig selv og priste Gud og sagde: ”Aldrig har vi set noget lignende!”

I NOREA RADIO DANMARK vil vi gerne være med til at formidle venskaber. Rigtige venskaber mellem mennesker. Venskaber, hvor vi bærer hinanden til Jesus, hvor vi gør en indsats, sådan som vi nu er i stand til, selv om det koster lidt sved. Vil du være ven med radiolyttere ud over jorden? Der er så stort behov for venner, der gerne vil bære en ven til Jesus. Det vigtige er ikke, at Norea Radio Danmark eksisterer, men at lyttere bliver båret til Jesus, så han selv kan tale med den enkelte.

Det er, hvad der kan ske i dag. Derfor priser vi Gud og siger: ”Aldrig har vi set noget lignende!”

*Med ønsket om en velsignet advents- og julehøjtid!  
Kjeld Wiwe, daglig leder*



Budskabet om Jesus skal ud til alle mennesker - også dem, der bor i lande, hvor vi ikke kan drive mission i traditionel forstand. Radioen når ind!

Vi støtter evangeliske radioprojekter i Danmark, Kina, Indien, Cambodja, Indonesien, Iran, Egypten, Israel, Mellemøsten, Etiopien, Eritrea og Peru.

Porsevej 6, 6100 Haderslev  
Telefon 7452 7190, Fax 7452 7759  
E-mail: info@norea.dk

Daglig leder: Kjeld Wiwe  
e-mail: kw@norea.dk

Informationssekretær og  
forretningsfører: Ole Sørensen  
e-mail: os@norea.dk

Informationsmedarbejder:  
Anette Jensen, e-mail: aj@norea.dk

Studievært „Sene Samtaler“:  
e-mail: jette.techow@adslhome.dk

NoreaNyt udkommer 10 gange årligt  
og sendes gratis til alle interesserede.

Ansv. redaktør: Kjeld Wiwe

Layout: Anette Jensen

Tryk: Øko-Tryk

Gaver: Tak for gaver til radiomissions-  
arbejdet på giro 516-5989 eller via  
betalingservice.

Forside: Sparebøssen, der forestiller en  
globus, er desværre tom. Men vi må  
stadig ud i al verden. Vil I være med?

Lyt til  
**Vejen gennem Bibelen**  
på  
**www.norea.dk**

*Bibelskolen, som er åben,  
når du har tid.*

1. december er vi nået til  
Lukas 6,1-16

# Økonomisk krise

**I den almindelige presse er det godt stof, når der er katastrofer, konflikter, kriser, når noget går galt eller ikke fungerer, som det skal. I ”godt journalistisk arbejde” gælder det om at finde disse ting og undersøge dem nærmere. Kan man finde nogle mennesker, der kan udtale sig lidt markant om tingene, og helst to personer der siger næsten det stik modsatte, - ja så er det en god historie. Selvfølgelig er dette sat på spidsen – men der er nok lidt om snakken.**

Når det gælder mission og radiomission, kan vi også fristes til at køre ind af denne vej – kun at søge det stof som ”virkelig er godt”: Solstrålehistorierne og konflikt-/krisehistorierne. I Norea Radio Danmark (NRD) står vi også i fare for at falde for fristelsen til at jage og kun skrive disse ”gode” historier.

### „Kriseoverskrift“

Når vi har sat en ”kriseoverskrift” på denne artikel, så er det, fordi vi mener, det dækker situationen meget godt. Vi vil beskrive situationen så nøjternt som muligt for vores radiomissionsvenner. Venner – virkelige venner deler man alt med, derfor deler vi også vores økonomiske bekymringer med jer, som læser NoreaNyt.

### Voksende gæld

I NRD har vi nu i en række år haft underskud på regnskabet. Det betyder, at

den ”arbejdskapital”, som vi i 1995 havde til at klare os i perioder med mindre indtægter (hen over sommer- og efterårsmånederne), for længst er forsvundet og langt mere til. Ved udgangen af år 2002 havde NRD en netto gæld på 475.000 kroner, som siden er vokset til over 850.000 kroner. Langt over halvdelen af gælden er i amerikanske dollars (USD), hvilket betyder, at hvis kursen stiger, vokser vores gæld yder-

ligere. I dag skal vi give knap 6,50 kroner for en USD. For et år siden skulle vi give godt 7,50 kroner for en USD, og for 2 år siden skulle vi give 8,50 kroner for en USD. Meget tyder på, at dollaren igen vil stige i værdi og dermed forøge NRD’s gæld – med mindre vi får den betalt inden. Vores ”dollar-gæld” er p.t. på knap 100.000 USD. Det betyder, at stiger dollarkursen, så vi skal give én krone mere for én USD,

Dollar-kursen 2001 - 2003



vokser vores gæld med 100.000 kroner.

### Behov for 1 million!

De budgetterede udgifter for årets sidste to måneder – primært lønninger og radiomissionsprojekter i udlandet – er i alt på ca. 400.000 kroner. Alt i alt betyder det, at hvis dollar-kursen ikke stiger, så skal NRD have over 1,25 millioner kroner i indtægter i de sidste to måneder af 2003, hvis NRD skal være gældfri ved regnskabsafslutning. Normalt kommer der ca. 200.000 kroner ind i november måned. Det vil sige; hvis gælden skal ud af verden, behøves der lidt over 1 million kroner i gaver i december måned. Vi får som regel de allerfleste gaver i december måned, men det er aldrig kommet i nærheden af 1 million kroner. Sidste år modtog vi i alt kroner 605.000 i gaver. Det er det største beløb, som vi har fået ind i en december måned i Noreas historie.

### Brug for et under

Er der 1.100 radiomissionsvenner, som i gennemsnit sender 1.000 kroner til

Norea Radio i december måned, så kan Norea være gældfri ved årets udgang (forudsat at kursen ikke stiger drastisk). Der er virkelig brug for et under her, men hvis Gud griber ind og velsigner, kan det, som ser umuligt ud for os, blive muligt. Vær med til at nedbede Herrens velsignelse over Norea’s arbejde, og bed konkret om at også økonomien må komme til at hænge sammen i 2003.

### Vanskelig situation

De mange års større og mindre undskud på driftsregnskabet har gjort, at vi i dag står i en meget vanskelig situation. Gaveindtægterne har simpelthen været mindre end udgifterne, eller sagt på en anden måde: Udgifterne har været større end gaveindtægterne. Det er altid meget vanskeligt at skulle sige nej til mennesker der er i nød – åndelig nød. Det er svært at sige til ”manden fra Makedonien” (Ap.g. 16,9) – vent, vi kan ikke komme endnu -, og det hvad enten ”manden fra Makedonien” er en dansker, iraner, etiopier, inder eller en kineser. Mange af dem står med virkelig svære

sociale/menneskelige og åndelige problemer.

### En nød fra Herren

Den nød, vi møder fra vores missionsområder, ønsker vi at dele med jer gennem bladet her og ved Norea-møder – fordi vi tror, det er en nød, som Herren selv har lagt ind over os. Gud har kaldet os til at plante og vande – men det er Gud selv der giver væksten. Og vækst har vi



*En lytter fra en fiske-landsby i Cambodja får udleveret en radio af TWR-missionær Dan Blosser. (Foto: TWR Cambodja)*

oplevet i radiomissionsarbejdet – mennesker der går ind i Guds rige i Etiopien, Indien, Kina og flere andre steder. Det er Guds værk!

/os

## ÅRETS JULEGAVE-IDÉ

„Vejen gennem Bibelen“  
på MP3-filer

Serien kan nu købes komplet af private på MP3-filer.  
24 CD’er samlet i en smart CD-taske for:

**990,- kr.**

(incl. taske og forsendelse)

### MP3

kan afspilles på PC,  
de fleste DVD-afspillere  
og nogle af de nyeste  
CD-afspillere/discman.



Henvendelse til Norea Radio Danmark, tlf. 7452 7190